



## 自发建立爱心基金,为孩子们搭建图书角 接力20年,“警察妈妈”为春蕾儿童送阳光

3月4日下午,南通市通州区公安局的“警察妈妈”们来到通州区五甲镇兴南小学“春蕾班”探望“女儿们”。让一张张等候在这里的小脸露出了笑容,这个乡村小学的教室里刹时春意盎然。这次,妈妈们给女儿们带来了新的运动服和学习用品,收到心心念念的礼物,孩子们开心得笑成了花。这样的关爱和呵护,她们已经坚持了20年。

严君臣 王媛媛



“警察妈妈”给孩子们送来关爱 通讯员供图

### 已资助160多名困境女童

据南通市通州区公安局副局长曹群英介绍,2003年,通州区公安局妇委会成立的巾帼爱心志愿者服务队开始全面实施“春蕾计划”,在通州区五甲小学捐助30名面临失学的困境女童,成立了江苏省首个“公安春蕾班”,这也是全省首个“警察妈妈——女童”一对一帮扶项目。通过定期开展慰问、帮扶、互动等活动,建立长期关爱机制,帮助女童们完成六年学业,这一帮就是20年。

随着时间的推移,“警察妈妈”们帮扶的困境女童越来越多,女警志愿者达到了71名,她们不仅捐款、捐书,还自发建立了“爱心基金”和“警察妈妈图书角”。“警察妈妈”们一共资助了160多名困境女童,累计发放救助金额18万余元。如今,在她们倾情资助下,90多名孩子已经顺利小学毕业,其中30多名孩子考上了重点中学,10多名孩子已经考上大学。

### 警察妈妈中有对姐妹花

在“警察妈妈”的队伍中,邢蕾和邢薇是通州区公安局一对充满爱心的警营“姐妹花”。姐姐邢蕾

是治安大队户政中队中队长,妹妹邢薇是政保大队副教导员。两人在事业上一起发力,在公益的道路上,谁也不甘落后。

2012年,邢蕾和一名孤独的女童赢赢结为“母女”。随后,邢蕾了解到赢赢是爷爷抱养回来的,父亲患有脑瘫没有劳动能力。因为材料不齐等原因,赢赢一直没有户口。为了解决这一难题,邢蕾和同事四处奔走,最终帮助小赢赢成功上了户口。

然而,有了户口的赢赢还是闷闷不乐。因为比别人多一根手指,她常被小伙伴嘲笑,产生自卑心理。邢蕾下定决心要帮孩子治疗。2013年6月,邢蕾帮助联系南通市第一人民医院,为“女儿”完成了手部手术。手术后,邢蕾便将小赢赢接到自己家中无微不至地照顾。在赢赢心里,“警察妈妈”邢蕾就是自己的亲妈妈。

邢蕾帮扶的“春蕾女童”书缘父母都是聋哑人,爷爷奶奶靠卖豆腐维持生计,生活十分贫苦。想要办理低保,却因为与人沟通存在障碍,迟迟不能落实。邢蕾了解到这一情况后,主动伸出援手,多次到当地派出所、村委会、民政等部门说明情况,帮助书缘一家申请到低保。

### 春蕾女童都有成长档案

在帮扶过程中,“警察妈妈”们及时了解、收集困难儿童家庭的求助,及时协调有关部门解决,并广泛联系社会力量构建有社会各界人士参与的立体关爱网络。20年来,“警察妈妈”为“春蕾女童”们倾力解难40余次,让孩子们感受到温暖和阳光。

除了结对帮扶“春蕾女童”,“警察妈妈”们还进村入户,对困境儿童进行全面梳理摸排,与村委会共同建立成长档案,实施动态管理。对经济较差的儿童家庭或“问题”家庭,由志愿民警开展“一对一”或“多对一”结对帮扶活动。

多年来,通州区公安局这支拥有71名“警察妈妈”的巾帼爱心志愿者队伍为许多困境儿童的生活送去了希望和阳光,先后荣获南通市“为妇女儿童办实事”先进集体、南通市“三八”红旗集体、江苏省“我最喜爱的巾帼志愿服务团队”优胜团队等荣誉称号。

目前,通州公安巾帼爱心志愿者服务队的爱心足迹已遍布全区,累计开展各类志愿服务活动220余次,建立留守、流动等各类儿童成长档案530余份,长期结对帮扶困境儿童265人(次)。

### 激励市民参与志愿服务

## 海安推出“礼遇海安”小程序

“你好,我用志愿币在‘礼遇海安’小程序兑换了一袋海安大米,需要领取一下。”近日,在南通海安市俞万家庭农场,志愿者张女士领取到了她的“礼遇”产品——一袋2.5公斤的海安大米。现代快报记者了解到,海安创新打造了“礼遇海安”小程序,让志愿礼遇实现掌上兑换,得到志愿者们一致好评。

花宇 樊瑶 陈俐君

打开小程序,洗衣液、纸巾、电水壶等居民生活用品一应俱全。此外,还有草鸡蛋、大米等农产品,还能兑换体检、洗车、观影等生活服务。与其他购物网站不同的是,商品旁标注的不是价格,而是兑换该物品需要的“志愿币”。

“市民在海安市新时代文明实践实

践云平台注册志愿者,参加平台发布的志愿服务,可以获得志愿时长和积分,登录‘礼遇海安’小程序后可自动转换成志愿币。优秀志愿者和四星级(含)以上志愿者每年可得到一定数量的志愿币的额外奖励。”海安市文明办主任张志刚介绍,“目前,小程序已上架礼遇服务和产品40余项,这也激发了市民朋友参加志愿服务的热情。”

志愿服务是社会文明进步的标志,是衡量一座城市的文明标尺之一。志愿者是城市精神文明建设的一道亮丽风景,也是日常生活中服务市民的重要力量。在3月4日,海安市委书记、市新时代文明实践中心主任、市志愿服务总队队长于立志为海安市“六星级”“五星级”志愿者颁发“礼遇大礼包”。该礼包中有由礼遇志愿者示范单位提供的体检卡、话费充值卡、观影券、人身意外伤害险、公交卡等,

这是对志愿者们实实在在的物质待遇,也营造了激励先进、弘扬正气的浓厚氛围。

2022年3月,为进一步鼓励和规范志愿服务,推动志愿服务制度化、社会化、专业化和常态化,海安市文明委印发了《海安市志愿者嘉许礼遇实施办法》,综合考虑志愿服务时长、服务质量等因素,对志愿者进行星级评定,并给予相应的表彰激励、帮扶保障、礼遇优待等政策措施,让志愿者享受实实在在的政治待遇、物质待遇。

“小程序上线以来,拿志愿币兑换物品成为一种新风尚,激励更多居民加入到志愿服务活动中。”张志刚说,下一步,海安市新时代文明实践中心还将进一步优化志愿者礼遇范围,推动志愿服务走深走实,让群众真切地感受到新时代文明实践志愿服务带来的幸福感。

### 崇川法院发布消费者权益保护审判白皮书

3月9日上午,南通市崇川法院召开新闻发布会,通报了该院消费者权益保护案件的审理情况。

据崇川法院党组成员、副院长陆俊介绍,据不完全统计,三年来该院共审结各类涉消费者权益一审案件339件,其中判决151件,调解56件,撤诉及按撤诉处理125件,驳回起诉7件。从案由分布情况来看,消费者权益保护类的案由主要有合同纠纷、买卖合同纠纷、服务合同纠纷、教育培训合同纠纷、信息网络买卖合同纠纷、旅游合同纠纷等。从近三年受理的消费

者权益保护案件来看,大量案件集中在健身、教育培训等行业,原因是受疫情影响,健身服务及培训服务往往不能正常进行,此种情况下商家以各种原因拒绝消费者退款,引发矛盾升级。

为高效保障消费者权益、促进崇川区消费市场环境持续向好,崇川法院将从提升司法保护质效、完善多元解纷机制、创新法治宣传方式等方面持续发力,努力为崇川区消费市场建设提供强有力的司法保障和优质高效的司法服务。

严君臣 汤天维

### 崇川城管帮拆地铁2号线沿线户外广告

3月3日上午,南通市崇川区唐闸镇街道综合执法局执法人员对地铁2号线沿线的一处楼体外墙墙面字体广告予以帮拆。该墙面字体广告占地约20平方米,广告清除后执法人员对墙面进行了同步修复出新。现代快报记者了解到,今年,为了让地铁沿线“亮起来”,崇川城管部门将着手对辖区地铁2号线沿线的市容秩序进行规范化专项整治。

当天,执法人员拆除的墙体广告位置较高,业主难以自行拆除,城管部门根据业主申请,进行了帮拆。据介绍,在所有不符合市容规

范的广告拆除后,唐闸镇街道综合执法局将按照“美观、规范、协调”的要求对沿线商户的门头广告进行整体出新。

“我们将以地铁沿线整治为契机,着力打造地铁沿线风光带,扮靓城市容貌。按照‘先难后易,先严重后轻微,先复杂后简单’的方案稳步推进市容整治。”唐闸镇街道综合执法局副局长成旭表示,该局正着手对区域内的大型高空违章广告进行集中拆除。下一步,还将对沿线的地面公共基础设施、城市家具、箱体等进行美化、出新等。

花宇 王兵

### 骗前同事贷款供自己玩乐,男子获刑

近日,南通通州法院审理了一起“拉”上前同事贷款15万元后占为己有的案件,以诈骗罪判处有期徒刑三年,缓刑三年六个月;判处陈某有期徒刑二年三个月,缓刑二年六个月,并处罚金3万元。

2022年3月至4月期间,顾某为贪图享乐,携带部分钱款,叫上陈某一起在南通的宾馆、浴室里吃喝玩乐。后因无线继续挥霍,顾某借款、贷款无果后,得知有社保的人可以办理贷款,便与陈某商议,让陈某找其原先工作单位内的员工办理贷款给二人使用。其后陈某按照顾某的指示,联系其原同事刘某,以500元一天的工资骗刘某去

南通。后顾某两次联系车子将刘某接到南通其二人暂住的浴室,由陈某以自己开浴室没有资金为由,骗刘某贷款给其使用,并承诺无需刘某归还贷款。

2022年4月19日,顾某、陈某带刘某来到南通,顾某对接事先联系的贷款中介人员李某,由李某操作以刘某的名义从银行贷款15万元。贷款发放至刘某名下的银行卡后,刘某将该卡放在顾某、陈某二人处。顾某按约定给李某4万元的手续费,余款及卡内原部分余款被顾某、陈某用于日常吃喝玩乐等。顾某、陈某共计骗得刘某人民币15.1899万元。通州法院经审理,依法作出前述判决。

严君臣 钱鑫

### 画说南通



3月6日,南通市海门区农科所工作人员正在现代化设施大棚内培管芦稷苗。这也是海门特色农产品芦稷第一次通过标准化培管进行市场化推广。

严君臣 俞苏华 摄影报道